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1. Актуалност на дисертационния труд (ДТ) в научно и научно-приложно 

отношение 

В ДТ е направено разширено аналитично и експериментално изследване и 

анализ на всички параметри и процеси, определящи нивото на електромагнитната 

съвместимост (ЕМС) при експлоатация на електроенергийната система (ЕСС). 

Добрата ЕМС гарантира ниски нива на електромагнитни смущения, а от там и 

безпроблемна и енергийно ефективна работа на всички елементи на ЕО. При 

разработването на ДТ е приложен комплексен подход, включващ всички необходими 

етапи при реализацията на едно задълбочено инженерно изследване. В тази връзка са 

анализирани източниците на електромагнитни смущения, възможностите за тяхното 

разпространение и изследване, като са предложени адекватни варианти за тяхното 

минимизиране.  

Авторът предлага ЕМС да се разглежда като сложна функция, зависеща от 

голям брой фактори, подлежаща на оптимизация по определен брой критерии. По 

негова предложение, изследването на ЕМС е направено в пряка връзка с показателите 

за качество на електрическа енергия (ПКЕЕ), както и с някои допълнителни 

показатели, зависещи от качеството на електрическата енергия. За провеждане на 

аналитичното изследване, като най-подходящ, е предложен и използван 

математическия модел „Теория на планиране на експеримента“, който дава широки 

възможности не само за изследване на подобни модели, но и за оптимизация на 

конкретни параметри. 

Представената разработка е изключително актуална, предвид съвременните 

тенденции за повишаване на ЕМС в ЕЕС. В ДТ са потърсени адекватни възможности 

за изследване и анализ на влиянието на голям брой параметри и процеси върху 

влошаването на ЕМС в електроенергетиката (ЕЕ). Извършена е огромна научно-

изследователска работа, включваща създаването на подходящи математически модели 

за аналитично изследване и провеждане на разширени експериментални изследвания в 



голям брой промишлени обекти. Получените резултати имат висока научна и 

приложна стойност и трябва да намерят реализация в практиката. 

 

2. Анализ на структурата и съдържанието на ДТ   
Трудът е разработен в обем от 186 страници. Структурата му включва 

въведение, четири глави, в края на всяка глава са резюмирани получените резултати и 

са направени изводи. След последната глава са формулирани обобщени изводи от 

работата по ДТ. В края на първа глава, представляваща литературен обзор по темата 

на дисертацията, са формулирани основните цели и задачи за изпълнение. 

Дисертационният труд също така, включва претенции за приноси, списък на 

публикациите по разработката и  библиографична справка, съдържаща 127 

литературни източници, от които 79 на латиница и останалите 48 на кирилица. Като 

цяло оформлението и тематичното структуриране са на много добро ниво. 

 

 3. Познава ли дисертантът състоянието на проблема и оценява ли 

творчески литературния материал.  

 Авторът на ДТ маг. инж. Младен Антонов Пройков показва задълбочени знания 

в областта на научната специалност и разглежданата в ДТ тематика. Прави 

впечатление осведомеността на автора по проблемите на ЕМС. В литературния обзор 

е направен подробен критичен анализ на влиянието на електромагнитните 

въздействия върху човешкия организъм. Разгледани са конкретни енергийни 

съоръжения от гледна точка на електромагнитните замърсявания и ЕМС, 

нормативните изисквания, и на тази база са дефинирани препоръчителни хигиенни 

норми за въздействие върху човека. Критично са разгледани и анализирани  

стандартите за ПКЕЕ и ЕМС, които автора смята, че трябва да се разглеждат 

комплексно и в тази връзка е необходимо да се извърши задълбочено изследване за 

подобряване на ЕМС. 

 Направен е подробен анализ на източниците на електромагнитни смущения и 

тяхното влияние върху ЕМС – силовото обзавеждане в нормални и аварийни режими 

на работа, комутации на комутационни и защитни апарати, параметрите на 

заземителните и импулсни устройства, директни и косвени попадения на мълнии 

върху различни стационарни обекти от ЕЕС. Анализирано е влиянието на 

електромагнитните импулси на ядрените взривове, магнитното поле на Земята и др. 

Получените експериментални резултати са представени в табличен и графичен вид, 

като е приложен иновативен подход при анализа, тъй като изследванията са 

адаптирани към влиянието им върху различни съоръжения от електрообзавеждането 

на ЕЕС. 

 По аналогичен начин е изследвано влиянието върху ЕМС на режимите на 

работа на съоръжения, влошаващи параметрите, определящи качеството на 

електрическата енергия. Аналитично изследвани са възможностите за поява на токов 

и напреженов резонанс от висши хармоници и влиянието им върху ЕМС. Изследвано 

и анализирано е влиянието на некачествената компенсация на реактивните товари 

върху ЕМС. 

 Въз основа на този задълбочен анализ на проблемите, свързани с ЕМС са 

формулирани целите и основните задачи на ДТ и е структуриран алгоритъма за 

тяхната реализация. За постигането им са проанализирани различни практично-

приложни методи за оценка на ЕМС и на тази основа са структурирани методически 



постановки за провеждане на изследователски процес. Проведени са огромен обем 

експериментални изследвания по избрана от автора оригинална методика и подходящ 

измервателен комплекс от софтуер и хардуер. Използвани са съвременни 

микропроцесорни измервателни средства, CAD софтуерни продукти и вероятностно 

статистически подходи.  

 Получените резултати и направените анализи и предложения в областта на 

подобряване на ЕМС в ЕЕС са интересни и приложими. Икономическият ефект от 

приложението на подобни разработки в ЕЕ ще бъде голям. 

 Това дава основание да се твърди, че авторът познава състоянието на проблема 

и притежава способността да го решава чрез провеждане на самостоятелни научни 

изследвания, посредством използването на адекватни теоретични модели, съвременна 

измервателна техника, специализирани програмни продукти и софтуери, както и 

системи за мониторинг и управление. 

 

 4. Избраната методика на изследване може ли да даде отговор на 

поставените цел и задачи на ДТ 

 В ДТ са предложени конкретни математически модели за изчисляване на 

основни параметри, влияещи върху ЕМС за различни видове ЕО, като е проверена 

сходимостта на получените стойности с тези от нормативните изисквания. Създадени 

са практично-приложни методи за анализ на ПКЕЕ и ЕМС, както и математически 

модел за определяне на резонансните честоти. Предложени са методически 

постановки за провеждане на конкретни изследвания, разгледани са основните 

параметри на случайните процеси, понятията стационарност и ергодичност, 

приложени в експерименталните изследвания в глави 3 и 4.  

 Посредством ТПЕ е разработен математичен модел, даващ възможност за 

комплексно, многофакторно изследване на параметрите, определящи нивото на ЕМС. 

Разработеният модел позволява да се изследва и анализира връзката между входните и 

изходните параметри на изследваната система, да се прави оптимизация, с цел 

подобряване на ЕМС. При структурирането на модела са изследвани планове от втори 

порядък, като е приложен конкретно план от типа Bm при изследванията в 4 глава.  

 Извършено е моделиране на енергийните процеси при понижено натоварване, 

посредством предложения многофакторен подход в глава 2 на база ТПЕ. Използван е 

план В4. Резултатите са представени графично чрез 3D визуализация за 6 отрасъла. 

Това изследване дава възможност за оптимизация на показателите, определящи 

нивото на ЕМС по отрасли, което го прави изключително ценно в практико-приложен 

аспект. 

 Предложените аналитични методи са апробирани в глави 3 и 4. В мощни 

промишлени обекти са проведени разширени експериментални измервания на 

параметри, определящи качеството на електрическата енергия и влиянието им върху 

ЕМС. Измерванията са проведени със съвременна микропроцесорна измервателна 

техника и създадени за целта хардуерни и софтуерни приложения. На базата на 

получените резултати са формулирани редица ценни изводи и препоръки, като 

например, че при понижено натоварване ЕМС се подобрява. Доказва се, че 

компенсацията на реактивните товари е целесъобразна и при ниски натоварвания, 

изследвана и доказана е ефективността на кондензаторните батерии като филтри за 

ограничаване на в.х. на напрежението и тока, което способства за подобряване на 

ЕМС. 



 В тази връзка избраната методика на изследване, проведените аналитични и 

експериментални изследвания и получените резултати дават адекватен отговор на 

формулираните в края на първа глава на ДТ основни цели и задачи. 

 

5. Кратка аналитична характеристика на естеството и оценка на 

достоверността на материала, върху който се градят приносите на 

дисертационния труд 

Достоверността на представения материал в ДТ е висока и тя е свързана с 

начина на провеждане на цялостното изследване на проблема и представяне на 

основните резултати. Авторът демонстрира висока ерудиция и компетентност в 

изследователските процеси, анализите и препоръките. Той убедително формулира 

основният проблем, разглежда предимствата и недостатъците на съществуващите 

начини за неговото решаване и на тази база разработва теоретични методи за 

изследване, анализ и оптимизиране на ЕМС в ЕЕ. За проверка на истинността на 

предложените теоретични модели в ДТ са изследвани редица параметри и процеси 

влияещи негативно върху ЕМС. В тази връзка ще направя кратък анализ на 

изследванията и получените резултати:  

 Изследвани са различни схемни варианти на статични компенсиращи 

устройства с тиристорно управление и е направен анализ на възможностите им за 

постигане на комплексно въздействие върху ПКЕЕ (колебание на тока и 

напрежението, несиметрия, наличие на в.х. и др.), а от там и на ЕМС на изследваните 

обекти. 

 По интересна и иновативна методика е направено експериментално изследване 

на конкретни параметри (избран е специфичния разход на ЕЕ) определящи ЕЕЕф на 

голям промишлен обект-фирма „Каолин АД“. В табличен вид са показани средни 

стойности за избрани енергетични параметри за едногодишен период. Направен е 

извода, че неефективната компенсация на реактивните товари води до ниски 

стойности на средногодишния cosφср. Тези резултати са сравнени с получените от 

друго по-разширено 10 годишно изследване на 167 промишлени обекта от 9 отрасъла, 

където са оценени влиянието на системата за регулиране на напрежението и КРМ. В 

табличен вид са показани осреднените резултати от изследването за отрасъла 

химическа и добивна промишленост, към които се отнася изследваната фирма 

„Каолин АД“. На база анализа на резултатите са направени конкретни изводи и 

препоръки за повишаване на ЕЕЕф и ЕМС на обектите. 

 По избрана методика са изследвани регулиращите функции по напрежение на 

силовите трансформатори (СТ) за подобряване на конкретни енергетични параметри и 

ЕМС на ЕО. Изследването е проведено на шините на П/ст ГПП 3 на промишлен обект 

„Солвей-Соди“ АД. Доказана е ефективността от използването на синхронните 

двигатели (СД) за КРМ, като регулирането на реактивната им мощност се 

осъществява автоматично чрез изменение на напрежението от янс. регулатор. При 

зададени номинални режими на СД е изследвана зависимостта на ∆Р и U на секциите 

на СТ, като са направени съществени изводи, че при малки натоварвания е възможно 

повишаването на напрежението да предизвика намаляване на ∆Р. Получените 

резултати от изследването и анализа дават възможност за оптимизиране на режимите 

на захранване и управление на КРМ с цел постигане на по-висока енергийна 

ефективност и ЕМС. 



 С подходяща микропроцесорна измервателна техника са проведени 

експериментални изследвания на основни енергетични параметри в пет ЦП на фирма 

„Солвей Соди“ и влиянието им върху ЕМС. От получените резултати е направен 

анализ и е доказано, че СТ работят в ненатоварен режим и имат положителен  ефект 

по отношение на ЕМС на ЕО. 

 Изследвани са също така и условията при които възниква токов и напреженов 

резонанс в режими на понижено натоварване и КРМ във фирми „Солвей Соди“ и 

„Елкабел“АД, като са направени конкретни изводи и препоръки. 

 Изследвана е кратността на пренапреженията в тези обекти при комутиране на 

група СД и появата на електромагнитни смущения, което води до влошаване на ЕМС 

за спомагателните и защитни системи от ЕО. 

 В избрани промишлени обекти е направено експериментално изследване на 

режимите на отклонение на напрежението и несиметрията на тока и напрежението, 

формулирани са ценни препоръки за подобряване на ЕМС. 

 Изследвани са нивата на параметрите, свързани с ЕМС в характерни режими на 

работа на прокатен стан във фирма „Промет Стийл“. Констатирано е влошаване на 

всички изследвани параметри, препоръчани са организационни и технически 

мероприятия за подобряването им. 

 Смятам, че представената разработка е на много високо ниво в научно-

приложен аспект, достоверността на материала е безспорна. Получените крайни 

резултати, изводите и приносите характеризират автора като изграден специалист в 

областта на ЕЕ и ЕМС. 

 

6. В какво се заключават научните и научно-приложни приноси на ДТ. 

Може ли да се оцени в каква степен ДТ и приносите са лично дело на 

дисертанта? 

В ДТ са формулирани 2 научни и 5 научно-приложни приноса. Потвърждавам  

претендираните от докторанта приноси. Предложени и апробирани в практиката са 

иновативни теоретични и практично-приложни методи за изследване, оценка и 

подобряване на ЕМС в ЕЕС. На тази база са синтезирани методически постановки за 

провеждане на изследователски процес. Проведено е прогнозиране на ЕМС в 

отрасловата структура на страната, като са определени ограничителните условия за 

редица показатели, осигуряващи нормална работа на ЕО.  

Основните приноси на представените разработки в ДТ могат да се 

класифицират във формулиране(обосноваване) на нова теория(хипотеза), доказване с 

нови средства на съществени нови страни на вече съществуващи научни области, 

проблеми, теории, създаване на нови класификации, методи, конструкции, 

технологии, получаване на потвърдителни факти. 

Получените резултати представляват оригинален принос в науката и 

практиката. Възможностите за приложимост на резултатите от научната и 

изследователската дейност на докторанта е много висока. Смятам, че представената 

научно-приложна разработка и получените резултати са лично дело на дисертанта и 

неговият ръководител.  

 

7. Преценка на публикациите по ДТ. 
По процедурата за придобиване на ОНС „Доктор“ докторанта е представил 

общо 7 публикации. Те са публикувани в сборници и годишници на национални  



научни конференции с международно участие. Докторантът има една самостоятелна 

публикация, в съавторство на първо място - 3 броя; в съавторство на второ място – 2 

броя.   

Смятам, че в някои от приложените колективни публикации кандидатът има 

водещо участие, за останалите  приемам, че участието му е равностойно на останалите 

автори. В посочените публикации докторанта е отразил най-съществените и 

съдържателни части от дисертационната работа. Публикациите, авторския им състав и 

форумите, на които са изнесени, показват, че посочените приноси са лично дело на 

докторанта или с решаващото му участие.  

 

8. Приложимост на резултатите от ДТ  

Настоящата разработка представлява сериозно научно и изследователско  

постижение в областта на електромагнитната съвместимост, където безспорно авторът 

е създал своя изследователска ниша. Направените експериментални изследвания на 

реални промишлени обекти и получените резултати показват, че предложените 

теоретични подходи и разработените системи, дават широки възможности за  

изследване и решаване на конкретни проблемни задачи в областта на ЕМС в 

електроенергетиката. 

Предложеният подход за изследване и анализ на ЕМС в ЕЕС претендира за 

новост в тази област. Разработката дава възможност за оптимизация на показателите,  

определящи нивото на ЕМС по отрасли, което я прави изключително ценна в 

практико-приложен аспект. 

 

9. Преценка за качествата на автореферата и библиографията 
Авторефератът пълно и ясно отразява основните моменти от съдържанието на 

дисертационния труд, което позволява да се преценят актуалността на разглежданите 

проблеми, начините за тяхното решаване и получените резултати.  Библиографията на 

дисертационния труд е съвременна и отразява адекватно актуалното състояние на 

разглежданата научна проблематика. Броят на литературните източници на латиница 

и кирилица е балансиран. Мнението ми за литературната осведоменост на докторанта 

е положително. 

 

 10. Мнения, препоръки и забележки по дисертационния труд 

 На стр.44 предпоследният абзац е неясен; 

 На стр. 47, ф-ла 1.19, както и на стр.54, ф-ла 2.3 има разминаване в 

обозначаването на параметрите във формулата и в обяснителния текст под нея; 

 Стр. 65, фиг.2.5 – Има ли електрическа връзка между двата трифазни 

изправителя; 

 Препоръките ми към кандидата са: 

 да продължи научно-изследователската си работа в тази перспективна 

област на техниката;  

 Активно да работи по посока на внедряване на създадените системи и 

устройства в ЕЕС, тъй-като от това ще има безспорен икономически ефект; 

 Да структурира и обедини съдържанието на ДТ под формата на учебно 

пособие, за да може да се използва в учебния процес и от специалисти в 

практиката; 

  



Заключение  

Смятам, че дисертационния труд като обем и значимост на изследванията 

представлява една задълбочена и завършена изследователска разработка и отговаря 

напълно на критериите и изискванията, формулирани в Закона за развитие на 

академичния състав в Република България по отношение на обем, структура и 

съдържателна част.  

Докторантът маг. инж. Младен Антонов Пройков с представения от него  

дисертационен труд на тема: "Изследване, анализ и препоръки за постигане на 

електромагнитна съвместимост в електроснабдителните системи в режим на 

понижено натоварване"   покрива напълно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за 

неговото прилагане и може да бъде допуснат до публична защита.  

Препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да дадат висока оценка и 

гласуват за присъждането на маг. инж. Младен Антонов Пройков на образователната 

и научна степен “Доктор” в област на висшето образование 5. „Технически науки”, 

професионално направление 5.2. „Електротехника, електроника и автоматика” 

(Електроснабдяване и електрообзавеждане). 

 

 

 

 

 

  26.07. 2018 г.             Член на журито: ……………………………. 

           /проф. д-р инж. Георги Павлов/ 
 

 

 

 


